

物價與貨幣問題

楊壽山同志在分局擴大會上的發言

第一、上半年物價波動及其特點

上半年通底各地，曾兩度物價暴漲，第一次始於四月下旬，至五月上旬漲到頂點近二十餘天的時間，一般物價均上漲一倍至一倍半。第二次始於最後的大月下旬，至七月上旬末，才稍趨穩定，這次一般商品價格，若以最後價格為標準，則上漲一倍半至二倍。兩次物價波動，其波動之大，暴漲之速，為歷年來所未有。

物價上漲形式，若從上半年整體來看，是梯級開式上昇，一、二、三月份平穩，四月底五月初上昇，五月底六月初又至平穩不靜狀態，於六月底七月初又上昇，七月中旬平穩，但在上漲期確是直線式的跳躍式的暴漲。

物價上漲時，均是麥價先漲，其他商品先後隨之，形成『麥價顛穿物價』。其暴漲之指數，以麥子、土布、法幣為最高，其他商品次之。

物價上漲的另一特點，是『先城市而後鄉村』。『城市物價高而鄉村物價低』，這說明城市經濟對鄉村集中市場的支配作用，在目前還相當巨大，同時也顯示着我們對城市的控制力較鄉村集中為弱。

第二、兩次物價波動的影響。

兩次物價的暴漲，對我財政、經濟、以及耕農財富的損失，至深且巨。

首先是在貨幣上：我們的本幣發行，既不是以金銀錢幣為本位，也不是以法幣為本位。而是以大宗主要商品物價為本位，因此主要商品物價升降的指數，就是測量我們的貨幣幣值的

紙幣，物價的升降趨勢和幣值的變化是成反比

的。物價越暴漲，所以上半年的物價暴漲，使本幣的購買力急劇降低，同時本幣自發行以來，幣值逐漸提高信用相當鞏固，群眾樂於保存，但由於上半年的物價上漲，也就是本幣幣值兩次的降低，使本幣在群眾中的信用，大為減低，動搖了本幣幾年的威信，我們在這一方面損失實在不可數計了。

在財政上：由於物價的上漲，使我們財政收支平衡的維持更加困難，物價上漲後，用同樣的貨幣就買不到像物價未漲前的等量貨物，由於我們的以物，大都以貨物為計算標準（被服鞋襪等）在不能減低貨物價格標準情況下，財政支出預算必須擴大，雖然我們的財政收入大部也是貨物（如公糧公柴）可以彌補收支的不平衡，但仍有以下原因，使我們的收支平衡難

於維持。

1. 財政收入不完全是貨物，其中還有不小一部份是貨幣收入，（如稅收，司法罰款，契稅等）特別是從量稅收部份（酒稅，烟稅，機器烟專賣稅）物價提高，貨幣收入並不相對的增多，也就是貨幣的收入增多率遠趕不上物價上漲率。

2. 公糧出售在前，購買貨物在後，在物價今三兩四的情況下，事實上在賣錢後再買的過程，無法避免貨幣跌價的損失。

3. 假若在原先收支預算中，有必須仰賴發行的貨幣的赤字部份，那麼，這時的赤字更顯擴大。

在群眾財富上，除掉一部份投機商人及囤囤地主，可以屯積居奇，或預先換存法幣，可以避免貨幣跌價的損失外，一般小商人，做工

為收入為出的人，其苦難言，加之是受過大的損失和痛苦，小商人資本掙錢（微食地甚）全靠每天出利維持每天生活，因購食品物上漲每每較慢且小，所以常使小商人用當天所擊過之貨幣買本國貨物所用原料的數量，即：廣發 實為。他又為生活的人掙錢，在物價上漲時又感到增加總趕不上物價上漲率，所以他們在貨幣工資增加與減少痛苦中。

至於在貿易上的紊亂，幾叫政府不安，人心惶惶更是由於物價的暴漲而引起。

第三、物價與貨幣的檢討

自一月十三日停戰以來，本幣發換收回，我們對整個政治形勢估計不足，幻想和平，放棄爭，整個財經工作有了毛病，特別是物價與貨幣與群眾利益息息相關，更覺痛切與突出。

1. 以為和平將要到來，本幣將要收回，若

原幣本幣兌換為一比一，此種，群眾莫不吃了大虧，為了避免群損失，而印刷大額鈔票，在短期發行，對本幣的獨立幣值發生動搖，在發行之先既無準備，也無佈告，各机关不知而在發行之後本幣無人撐腰，千部群眾均感 失了物價本幣幣值的增加，感傷的動搖引起了 物價波動。

又一個系統物價變化與貨幣幣值增減 成比例（幣值膨脹物價膨脹，幣值減少物價降低）後由於農村交易分散 遂致所以貨幣供應 過物資供應（第一次上漲時，貨幣大量發行，而反青華不接，市場商品較少 每節）與市場情況不符，因此物價上漲率超過貨幣發行率，因購 米糧 煤油 日元大票，發行 元大票，加上兩三個 個月 乘 市場上 貨物 購者 多，售者 少，使市場上 商品，不 過於 供，群眾 並 以 減少 上 幣 數 系 所 為

幣之抗議，漲高很多，更造成供求不致求，物價上漲更快。

3. 經濟機構介在，作成各自作戰，加上分久不明，收不到統一配合效果，互相脫節，互有牽制，譬如本幣發行機關人權，物價上漲很利害，民幣正在發行，物價漲系物價力四，競爭抑強，經濟機頭與此收斂，造成權力分散，削弱統一集中斗爭力，更使各區物價極不平衡。

4. 在對外匯易上，和平想思濃厚，自由思想很大，放任出入，起初是造成大量物價外流，後來對項打地封鎖，由極右的放債又走上極左的絕對封鎖，在執行封鎖時又是“出緊入鬆”，造成大量入超，外此項項增多，商人亂匯法幣，而使法幣貶值，本幣之值相對降低。

5. 大爭區以內貨幣統一流通，內地管理撤消，目的為加速商品流轉，平衡各區物價

結果由於國內地匯易管理助收斂，通貨膨脹助不為，反而加速了貨幣流轉，減少了市場供求，造成局部物價膨脹，助長了物價上升。

6. 物價政策的支配不，各机关部隊之生產，亂收貨物，吸收不少起點物價不，轉角也乘機起漲，致使人心惶惶。

第四、今後物價與貨幣

今後經濟又作為針，是發展生產，穩定物價，風風雨雨，強壯幣制的對項斗爭，在發展生產上我們今天只能做到保產生產。

1. 今後的貨幣工作：

通貨膨脹，高物價政策，是日走過的死路，國民黨現在正走此路，所以尚未崩潰是還有美國貸款及貨物傾銷的支持，貨物傾銷雖打跨了垮了國民黨極一部份民族工中，但在目前國民黨物資缺乏的情況不，也起了支持作用

，我們是不採取此種危險政策的，因此我們的政策，是停止幣值的繼續下降，鞏固幣值並逐漸提高，鞏固幣值辦法有三：首先是停止發行，改良發行，其次是逐漸收回大票（一方由凍結未發行大票，一方由通過稅收收回）發行輔幣，同時經營機構，不但要凍結庫存資本，且須在作業週轉中，緊緊縮通貨，第三是在行政上注意貨幣管理，發展本幣市場，消滅內地法幣市場，同時反對假票，使本幣在物資基礎上信用擴大，並加強貿易管理，減少入超，使本幣經常有外匯支持。

2. 對物價態度

我們對物價態度和貨幣相同，不採取高物價，也不採取低物價，而是平穩的物價政策，歷年來如此，這幾個月的高物價政策，是已經

破產之

根據目前物價是停止上漲趨勢，穩定以後，繼續逐漸下降，若下降時，管理上應注意下降過急，因下降過劇，也會給群眾以痛苦，目前要求維持不漲，並使之逐漸下降，因此在行政上再提以下意見：

貫徹執行証件制度，將許証縣級以上局即有權開，內地証交易所以上工商機構均可開，沒有內地管造，就不能做好對外統制，內地管理可減少通貨流轉速度和數量，初仍應從貨幣着眼，從貨物管理着手。

採取完全兌換制度，以保證本貨回貨，而貫徹內地以貨易貨制度，以減少貨物動盪。

限制購買量是在邊沿走私嚴重，或內地要求突破常規，採取對求才的一種壓抑手段，

順序号

作者

009

备考

寫助在於用行政力量節制，使求供平衡，此
手段若常期採用，勢非影響市場蕭條。

— 完 — 附通知

崑山同志這個發言是年底上半年物價獎貨
幣工作的一個初步檢討，希各級黨委及經濟部
門結合本地區實際情況再進一步研討後必請
召集幹部會議廣泛討論；以便今後明確認識獎
勵掌握物價獎貨幣工作。

致 以

敬禮

吳魯予區党委經濟部

八月
十日